

今日泰山

热点

毒蘑菇事件·追踪

菌类专家专程来泰查“毒菇”

毒蘑菇其实是玫瑰红鹅膏，在我省尚属首次发现

本报泰安 8 月 31 日讯
(记者 邵艺谋) 31 日，全省唯一的菌类研究院——鲁东大学菌物科学与技术研究院研究团队将在泰安采集到的菌种送回烟台鉴定后发现，中毒者所食用的蘑菇并非白鹅膏，而是玫瑰红鹅膏。而这种毒蘑菇，是在山东首次发现。

31 日，全省唯一的菌类研究院——鲁东大学菌物科学与技术研究院院长，“泰山学者”特聘教授图力古尔在得知泰安毒蘑菇中毒事件后，连夜派出了一个四人的研究团队，从烟台出发来到泰安。30 日上午，研究团队来到了中毒者采蘑菇的黑龙潭附近，在经过几个小时的周密排查，并依据当地老百姓指认，发现这次毒蘑菇事件的元凶并不是人们之前所说的白鹅膏，而是玫瑰红鹅膏。

29 日晚，鲁东大学菌物科学与技术研究院院长，“泰山学者”特聘教授图力古尔在得知泰安毒蘑菇中毒事件后，连夜派出了一个四人的研究团队，从烟台出发来到泰安。30 日上午，研究团队来到了中毒者采蘑菇的黑龙潭附近，在经过几个小时的周密排查，并依据当地老百姓指认，发现这次毒蘑菇事件的元凶并不是人们之前所说的白鹅膏，而是玫瑰红鹅膏。“两者外貌极其相似，没有经过真菌分类学研究的人，很难分辨出来。”研究团队成员之一、大型真菌分类学博士王建瑞说。

王建瑞告诉记者，在确认玫瑰红鹅膏是中毒事件的元凶后，他们立即对这种菌做了鉴定分析和菌种分离，并在 31 日上午将标本带回了鲁东大学，对其进行进一步的毒理试验和化学分析。

记者了解到，玫瑰红鹅膏实体个头大，肉厚，基本呈白色，经过仔细观察后会发现菌盖中部略微有一些粉红色，但在雨后粉红色会变淡甚至观察不到。同时，这种菌盖上的颜色也会因为生长环境不同而产生差异。“如果生长在向阳处，上面的粉红色就会明显一些，如果生长在背阴的地方，粉红色看起来就会很淡，甚至看不出来。”王建瑞说，这种情况让很多人将它和白鹅膏弄混。

“2008 年在吉林省也发生了玫瑰红鹅膏中毒事件，当时共有 5 人中毒，其中有 3 人去世。”王建瑞告诉记者，就是在那次中毒事件发生后，图力古尔教授和其合作作者发表了一种新物种——玫瑰红鹅膏。目前，玫瑰红鹅膏在我国只有吉林、湖南和重庆有采集记录，此次在山东省发现尚属首次。



鲁东大学菌物科学与技术研究院院长图力古尔教授 摄

专家两天共找到 60 多种菌类

目前已经确认 5 种有毒，20 多种具有食药价值

本报泰安 8 月 31 日讯(记者 邵艺谋) 31 日，来自鲁东大学的研究人员再次对泰山上的菌类进行了采集。经过两天的寻找，他们共在泰山山上了 60 多种菌类。其中，已确认 5 种有毒，20 多种具有食药价值。

30 日上午，鲁东大学的研究人员抵达泰安后，立即前往中毒者采集毒蘑菇的黑龙潭附近，对周边的菌类进行排查鉴定，确认中毒者食用的蘑菇为玫瑰红鹅膏。他们又在附近的山上进行了仔细搜索，从早上 8 点到晚上 7 点，共找到了 40 多种菌类。

31 日上午，记者跟随研究团队中的三名研究人员从红门

出发，沿着登山线路寻找菌类，但一无所获。住在山上的居民告诉研究人员，泰山上的菌类主要集中在后石坞一带，在红门登山线上很少见。鲁东大学研究人员遂调整了采集线路，开始向后石坞附近移动。

下午 1 点，研究团队到达后石坞后，开始在适合菌类生长的区域寻找，很快发现了一种菌类。随后，在从后石坞到天烛峰的区域中，研究人员逐渐发现了 20 多种菌类，其中就包含 30 日在黑龙潭附近发现的玫瑰红鹅膏。当天，该团队在泰山山地上共找到了 60 多种菌类。

据研究团队成员之一、大型真菌分类学博士王建瑞介

绍，31 日在泰山山地上发现的菌类大体可分为四类：一类是以乳白肝菌、鸡油菌、紫丁香蘑为代表的可食用菌；一类是以灵芝、安眠小皮伞为代表的药用菌；还有一类就是以玫瑰红鹅膏为代表的有毒菌。剩下的菌类都是食药价值不明的菌类，还需要进一步分析鉴定。

“目前可以确认的是，血红菇、灰鹅膏、豹斑鹅膏和臭红菇都是有毒的。”王建瑞告诉记者，目前研究团队在泰山山地上已经确认有毒的菌类有 5 种之多，至于其他的菌类有没有毒性，还需要将其样本带回烟台进行进一步的实验分析鉴定。

咋识别毒蘑菇

看形状：毒蘑菇一般形状奇怪，摸上去比较粘滑，菌盖上也常常沾有一些杂物或生长着一些像补丁状的斑块。菌柄上常有菌环，像穿了超短裙一样。菌柄(根)不生蛆、不生虫，鸟不啄，鼠兽不食的可能有毒。

看颜色：颜色鲜艳的可能有毒，毒蘑菇多数呈金黄色、粉红色、白色、黑色和绿色，而无毒蘑菇多为咖啡、淡紫或者灰红色。

闻气味：嗅之有臭味，无菌香味，味道苦辣、极苦的有毒，香味特别浓的也可能有毒。无毒蘑菇为苦杏或水果味。

看分泌物：将采摘的新鲜野蘑菇撕断秆、无毒的分泌物清凉如水，个别为白色，菌面撕断不变色，有毒的分泌物稠浓，呈赤褐色，撕断后在空气中易变色。

另外，生长于阴暗潮湿和污秽地方的野生菌有生时带毒。野生蘑菇毒性复杂，用以上这些方法并不一定能够准确分辨。要想不中毒，最好就是不要采摘野生蘑菇食用。(快信)

蟹都汇——中秋将至 闸蟹闹市

当泰安的秋意刚刚降临的时候，迫不及待的食客们就得闻讯：蟹都汇大闸蟹就要爬上餐桌了。全国知名大闸蟹连锁专卖店——蟹都汇目前已经在着手准备，蟹票预定已经进行得热火朝天，而新鲜螃蟹也将于 9 月 3 日到店。

俗话说：“菊黄蟹肥”，每年的秋天正是吃螃蟹的好时候。在泰安，经过“蟹都汇”大闸蟹品牌数年的经营，大闸蟹不仅成为许多泰安市民中秋餐桌的主角，也成为新鲜的礼品。2011 中秋将至，泰安市场已是一派螃蟹未到先闻的局面。

中秋食蟹渐成风潮

在泰安，近年来，在“蟹都汇”大闸蟹品牌的引导下，螃蟹消费风头渐足。每到中秋前后，大闸蟹开始爬上许多市民的餐桌，并被作为礼品馈赠亲朋。这不仅源于消费市场的日益正规，更是源于新鲜大闸蟹本身的绿色、生

态、营养、健康。

如今，虽然一年四季都有蟹吃，但是在秋天，才是吃蟹的最好季节。这是因为季节与蟹的生长质量有很大的关系。秋季是螃蟹生长最好的时期，它们的肉厚肥嫩，且味美色香，一年当中最鲜美。什么膏蟹、内蟹、大闸蟹等，都在秋天长得最好，只只螃蟹黄多油满，所以有老餮的话：“秋天以吃螃蟹为最隆重之事。”“秋风起，蟹脚痒，菊花开，蟹飘来”也成为秋天鲜风行的一个注脚。

大闸蟹横行精品路线

多年以前，泰安人吃蟹只能去海鲜市场，螃蟹的产地出处由商家说了算。现在，大闸蟹开始走精品路线，好的进了专卖店，并打出了自己的品牌。

记者在采访中了解到，“蟹都汇”的大闸蟹是以各湖区螃蟹为主，这些大闸蟹在各自的湖区都有相应的养殖、供应基地和大

闸蟹品质保证体系。上市的大闸蟹，还有专门的礼盒以及礼篮的盛放，并配以食蟹专用的蟹八件、蘸料和花雕酒，在食蟹氛围上做足文章，显现浓浓的蟹文化韵味。在服务上，蟹都汇还推出专业的配送队伍，送货上门。

蟹票成礼品市场黑马

随着吃蟹风潮的盛行，大闸蟹已不再是单纯意义上的美食，除了美味，她还更多承载了情、道、礼、义等方面的意义和情感沟通的特殊使命。这一点，从蟹都汇专卖店、展现品牌文化的蟹票礼券并得以热销可见一斑。

说到蟹票热销的原因，一位张姓市民这样认为：“给别人送东西，有时大包小包地提着很累人，也不方便，蟹票就不一样，方便携带，而且可以随时在想吃蟹的时候拿到螃蟹，这种模式很人性化。”

一位大闸蟹爱好者如是说：“食蟹是一种健康的美食，品蟹，是一种优雅的文化，送蟹，



更是一种文雅而健康的节日祝愿。在中秋节送上一张蟹票，更能让人感觉喜出望外。

电话：0538 18658222828

地址：擂鼓石大街与龙潭路交叉口西 200

米路南〔望岳花园〕门口，门头“蟹都汇”